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ᑎᑎᖅᑲᖁᑕᐅᔪᑦ ᑐᓂᔭᐅᔪᓂ PDF−ᒥ, ᐃᓯᕈᑎᖓᓐᓂ ᑎᑎᕋᕆᐊᖃᖅᑐᒥ ᓴᐳᔾᔨᓯᒪᙱᑦᑐᖅ, 
ᑎᑎᖅᑲᖁᑎᖏᓐᓂ ᕿᓂᕐᓂᖅ, ᐊᔾᔨᓕᐅᕆᔪᓐᓇᕐᓗᓂ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ/ᐊᔾᔨᙳᐊᓂ/ᑐᓴᒐᒃᓴᓂ. 
ᐃᒃᐱᒍᓱᖕᓂᖃᑦᑎᐊᖅᐳᖅ ᑭᒡᓕᖃᖅᑐᒥ ᖃᕋᓴᐅᔭᒃᑰᕈᑎᒥ ᐅᑭᐅᖅᑕᖅᑐᒥ.
ᐸᐃᑉᐹᓄᑦ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂ ᐊᔾᔨᖏᓐᓂ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ ᑐᓂᔭᐅᕗᑦ ᐱᔭᕆᐊᖃᕈᓂ.
ᓇᓗᓇᐃᔭᐅᑎᑦ, ᑎᑎᕋᐅᔭᖅᓯᒪᔪᑦ, ᐊᔾᔨᙳᐊᑦ, ᐱᖓᓱᐃᓕᖓᔪᒥ ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᖓᓂ 
ᐆᒃᑐᕋᐃᓂᐅᔪᒥ, ᑕᕐᕆᔭᐅᑎᒃᑯᑦ, ᐊᓯᖏᓪᓗ ᑐᓂᔭᐅᔪᑦ.
ᓄᓇᙳᐊᑕᑦ ᐊᔾᔨᒌᒡᓗᑎᒃ ᐊᒻᒪ ᓇᓗᓇᐃᔭᖅᓯᒪᑦᑎᐊᕐᓗᒋᑦ ᐃᓗᓕᖏᑦ ᐊᒻᒪ 
ᑐᑭᓯᓇᑦᑎᐊᖅᑐᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᒪᑦᑎᐊᖅᑐᓄᑦ ᑭᒡᓕᖃᕐᓗᒋᑦ ᐆᒃᑑᑎᖏᑦ ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᐊᕐᒪᑕ 
ᐊᔾᔨᒌᙱᔾᔪᑎᐅᔪᑦ ᐊᔾᔨᒌᖕᓂᖏᓪᓗ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᙳᐊᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᒪᑦᑎᐊᕐᓗᒋᑦ ᐳᖅᑐᓂᖏᑦ 
ᐊᒻᒪ ᐳᒃᑭᓐᓂᖏᑦ ᓄᓇᐃᑦ.

ᑎᑎᖅᑲᖁᑎᓪᓗᐊᑕᖓ ᐃᒻᒥᒃᑰᖅᑐᒥ ᑎᑎᖅᑲᖁᑎᓪᓗᐊᑕᖓ ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᓈᒻᒪᒃᑐᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᐅᔪᓂ ᓄᓇᕗᒻᒥ 
ᐊᕙᑎᓕᕆᔨᒃᑯᑦ ᑲᑎᒪᔨᖏᓐᓄᑦ ᐊᒻᒪ ᐱᓕᕆᔪᓄᑦ ᐃᓕᑦᑎᕗᑦ ᐊᒻᒪ ᑐᑭᓯᐅᒪᕗᑦ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ, ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐊᒻᒪ ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᕐᓂᕐᒥᑦ 
ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᓃᑦ, ᐊᒻᒪ ᐱᒻᒪᕆᐅᓂᖓ ᑕᐃᒃᑯᓄᖓ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, 
ᐊᒻᒪᓗᑦᑕᐅᖅ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓂᖓᓂ ᒪᑭᒪᔾᔪᑕᐅᔪᓐᓇᖅᑐᓄᑦ. ᑎᑎᖅᑲᖁᑎᓪᓗᐊᑕᖓ 
ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔭᕆᐊᖃᖅᐳᖅ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᒥ ᐅᖃᐅᓯᕐᒥ.

ᒪᓕᒃᑲᓗᐊᕐᒪᖔᑦ ᒪᓕᒃᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓂᒃ ᓇᓗᓇᐃᔭᐃᑎᖓ ᑐᓂᓯᕗᖅ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᓗᑎᒃ 
ᐃᓗᐊᓂ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ, ᐊᒻᒪ ᒪᑉᐱᒐᐅᑉ ᓈᓴᐅᑎᖓ) ᑐᑭᓯᒋᐊᕈᑎᖃᕐᓗᑎᒃ 
ᑎᑎᕋᖅᑕᐅᒋᐊᓕᓐᓂᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓂᑦ ᒪᓕᒃᑕᐅᔭᕆᐊᓖᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ 
ᐅᓂᒃᑳᓕᐊᒥᑦ ᑐᙵᕖᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓂᑦ ᐊᒻᒪ ᐊᓯᖏᓐᓂᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᓂᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᒧᑦ ᑐᕌᖓᔪᒧᑦ ᐊᔪᕆᖅᓱᐃᓂᐅᔪᒥ (ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᑎᑎᖅᑲᖁᑕᐅᔪᓂ, ᐃᓚᖓᓐᓂ, ᐊᒻᒪ 
ᒪᒃᐱᒐᕐᒥ ᓈᐅᓴᑎᖓᓐᓂ).
ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ ᑐᓂᔭᐅᕗᖅ ᑕᐃᒪᓐᓇᑦᑕᐃᓐᓇᖅ ᐋᖅᑭᒃᓯᒪᓂᖓᓂ ᒪᓕᒃᑕᐅᔭᕆᐊᓖᑦ 
ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ ᐅᓂᒃᑳᓕᐊᒥᑦ ᑐᙵᕖᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓂᑦ. ᓴᖑᓂᐅᔪᑦ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓪᓗᐊᖅᐳᑦ.
ᐊᖏᔪᖅᑲᐅᑎᓄᑦ ᐱᓪᓗᐊᑕᖏᓐᓂᑦ ᑎᑎᖅᑲᐃᑦ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ ᐊᓯᐊᒎᖅᑐᒥ ᑎᑎᖅᑲᖁᑕᐅᔪᒥ 
ᐃᓗᓕᖃᖅᑐᒥ ᓈᒻᒪᒃᑐᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᐅᔪᒥ ᐅᖃᓕᒫᖅᑎᒧᑦ ᐃᓕᑦᑎᓂᕐᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᑐᑭᓯᐅᒪᓗᓂ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ, ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᑦ 
ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕐᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᓂ (ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑕᐅᔪᖅ ᖃᓪᓗᓈᑎᑐᑦ, ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ, ᐃᓄᒃᑐᑦ ).
ᐱᔭᕆᑐᙱᑦᑐᓂ, ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᐅᖃᓪᓚᒍᓯᑐᐃᓐᓇᕐᒥ ᓇᐃᓪᓕᒋᐊᖅᓯᒪᔪᒃᑯᑦ 
ᐃᓗᓕᖃᖅᑐᒥ ᓈᒻᒪᒃᑐᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᓯᒪᓂᐅᔪᓂ ᐃᓄᓕᒫᓄᑦ ᐃᓕᑦᑎᓂᕐᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᑐᑭᓯᐅᒪᓂᕐᒥ 
ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᔪᒥ, ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, 
ᐊᖏᐸᓗᒃᑐᓂ ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕐᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ 
ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᕐᓂᕐᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ (ᑐᓂᔭᐅᔪᒥ ᖃᓪᓗᓈᑎᑐᑦ, ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ, ᐃᓄᒃᑐᑦ).

ᐱᔪᒪᓂᐅᔪᓂ, ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ ᐋᖅᑭᒃᑕᐅᓯᒪᓂᖓᓂ, ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ ᐊᑐᕐᓂᑯᓂ, 
ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᓂᐅᔪᑦ ᒪᓕᑦᑎᐊᖅᓯᒪᓂᖓᓂ, ᑎᒥᖁᑕᐅᔪᓂ ᐊᑐᐅᒐᓂ, ᐊᓯᖏᓪᓗ ᐊᒻᒪᓗ 
ᓴᖅᑭᑎᑦᑎᓂᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᑦᑎᐊᕐᓂᐅᔪᓂ ᓇᓪᓕᐅᒃᑯᒫᓂ ᑐᓂᔭᐅᔪᓂ.
ᓄᓇᑖᕆᓯᒪᔭᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᒦᑦ/ᐃᒪᐃᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓄᓇᑖᕆᓇᓱᐊᕐᓂᐊᖅᑕᖏᓪᓘᓐᓃᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐃᒦᑦ/ᐃᒪᐃᑦ ᐱᔭᑦᓴᓯᐅᖅᑎᐅᔪᑦ.

ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᐅᑉ ᐃᓗᓕᖏᓐᓂᑦ ᑕᑯᒋᐊᕐᓂᖅ ᐱᔪᓐᓇᕐᓂᖓᓂ ᓄᓇᒦᖕᖔᕐᓯᒪᔪᑦ ᓄᑖᙳᒃᑲᓐᓂᕈᓐᓇᖅᑐᑦ ᐊᖏᐸᓗᒃᑐᒥ 
ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᓕᖕᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᑭᐅᓂᕐᒥ ᐱᑕᖃᖅᐸᒌᖅᑐᒥ ᐊᒻᒪ 
ᓯᕗᓂᒃᓴᒥ ᐱᔭᕆᐊᓕᖏᓐᓂ ᓄᓇᖃᖅᑎᐅᔪᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᐃᓂᐅᔪᒥ.

ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᒧᑦ ᐊᖏᓂᖓᓂ ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᑉ ᐊᖏᓂᖓᓂ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐃᓚᖏᓐᓂ ᐊᒻᒪ 
ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᑎᒃᓴᓂ, ᖃᖓᒃᑰᓇᔭᕐᓂᖓᓐᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᓯᒪᓂᐅᔪᑦ, ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᑉ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᓕᕐᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪ ᖃᖓᐅᓂᖓᓂ, ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᑦ ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᖏᑦ, ᐃᓂᖓ, ᐊᒻᒪ 
ᓄᓇᓕᕆᓂᒃᑰᖓᑎᓪᓗᒋᑦ ᐋᖅᑭᒃᓯᒪᔪᓂ.

ᐃᓗᓕᖏᑦ 1.  ᒪᓕᑦᑎᐊᕐᓂᕐᒧᑦ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᖅ ᐊᒃᑐᖅᓯᓂᕐᒧᑦ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᖅ
ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᑉ ᑕᐃᔭᐅᓂᖓ

ᐱᖏᐊᕐᓂᖏᓐᓂ ᐃᓚᖏᑦ 

ᑐᓐᓂᖅᑯᑕᐅᔪᓄᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓖᑦ
ᑕᒪᐃᑎᒍᑦ

ᒪᓕᑦᑎᐊᕋᓗᐊᕐᒪᖔᑦ ᓇᓗᓇᐃᔭᐃᑎ

ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᑦ ᐃᓚᖓ ᐊᒃᑐᐃᓂᕐᒧᑦ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᑦ

ᐱᓪᓗᐊᑕᖏᓂᑦ ᑎᑎᖅᑲᐃᑦ

ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᓄᑦ ᐱᔾᔪᑎᓖᑦ ᑐᑭᓯᒋᐊᕈᑏᑦ



ᒪᓕᒐᓕᕆᔨᐅᔪᑦ ᐊᔾᔨᒌᖏᑦᑐᓂᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᖅ ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᓂ ᑕᒪᒃᑭᓂ ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ 
ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᑐᒐᒃᓴᐃᑦ ᐋᖅᑭᒃᑕᐅᓯᒪᓂᖏᑎᒍᑦ, ᒪᓕᒐᐃᑦ, 
ᐱᖁᔭᐅᔪᒥᑦ, ᐊᑐᐊᒐᐃᑦ, ᑐᙵᕖᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓂᑦ, ᐃᑲᔪᕈᑎᒃᓴᒧᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ 
ᐸᕐᓇᐅᑎᖓᓂ, ᓄᓇᐅᑉ ᐊᑐᖅᑕᐅᖃᑦᑕᕐᓂᖓ ᐸᕐᓇᐅᑎᖏᑦ, ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᔪᓂᒃ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᐅᔪᓂ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐸᕐᓇᒍᑕᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᓇᓱᐊᖅᓯᓂᐅᔪᓂᑦ ᐱᔾᔪᑎᖃᖅᑐᒥ 
ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᑉ ᐊᖏᖅᑕᐅᓂᖓᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᑕᒪᒃᑭᑦ ᐱᒋᐊᕈᑕᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.

ᐱᔾᔪᑎᖓ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᐱᓕᕆᐊᒧᑦ.
ᖃᓄᖅ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᓴᓇᓯᒪᓂᖓ ᐊᔭᐅᕆᔭᐅᓯᒪᓂᖓᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ 
ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᕙᑎᖓᓂ, ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓ, ᒫᓐᓇᐅᔪᖅ ᐊᒻᒪᓗ ᓯᕗᓂᒃᓴᒥ ᓄᓇᐅᑉ 
ᐊᑐᖅᑕᐅᖃᑦᑕᕐᓂᖓᓂ, ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ ᐃᓄᖕᓄᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᓄᓇᓕᖕᓄᑦ, 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ ᐆᒪᔪᓄᑦ, ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᖃᓄᐃᓐᓂᐅᔪᖅ, ᐃᑦᑕᕐᓂᓴᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐃᑲᔪᕈᑎᒃᓴᐅᔪᓂᑦ, ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ, 
ᐊᓯᖏᓪᓗ., ᐊᒻᒪᓗ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑦᑎᓗᓂ ᖃᓄᖅ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᓴᓇᔭᐅᓯᒪᓂᖓᓂ 
ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓂᕐᒧᑦ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐃᓗᐃᑦᑑᔪᓐᓇᕐᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪᓗ 
ᒪᑭᒪᔾᔪᑕᐅᔪᓐᓇᕐᓂᖓᓂ.
ᓂᕈᐊᒐᒃᓴᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓚᐅᖅᐳᑦ ᐃᓱᒪᒃᓴᖅᓯᐅᕆᓂᒃᑯᑦ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ, ᐱᔭᕆᐊᑐᔪᒃᑯᒃ ᖃᐃᔨᓴᐃᓂᒃᑯᑦ, ᐊᒻᒪ ᑮᓇᐅᔾᔭᒃᓴᓂᕐᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᑦᑎᐊᕈᓐᓇᕐᓂᖓᓂ, ᐱᐅᓛᖑᔪᓂ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ ᐱᔭᕆᐊᑐᔪᒃᑯᒃ ᖃᐃᔨᓴᐃᓂᕐᒥ, ᐊᒻᒪ 
ᐊᑐᕐᓂᕐᒥ ᐅᔾᔨᖅᓱᕐᓂᕐᒧᑦ ᐱᒻᒪᕆᐅᒋᔭᐅᔪᓂᒃ. 
ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᓂᐅᔪᒥ ᓴᓇᔭᐅᓂᖓᓄᑦ ᓇᓚᐅᑦᑖᒐᒃᓴᐅᔪᒥ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥ 
“ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᙱᓐᓂᖓᓂ”.
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᒪᑐᔭᐅᓂᖓᓂ ᐊᑭᐅᔪᓂ, 
ᐃᖅᑲᓇᐃᔮᓂᑦ ᐱᕕᒃᓴᖃᕐᓂᐅᔪᒥ, ᑳᓐᑐᕌᒃᑎᑦᑎᓂᕐᒥ, ᐃᖅᑲᓇᐃᔮᓄᑦ ᐱᕚᓪᓕᕈᑎᓂ ᐊᒻᒪᓗ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᓂ, ᓄᓇᓖᑦ ᐃᖅᑲᓇᐃᔮᖅᑖᕐᕕᒋᔭᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᐅᑎᖅᑕᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᐋᖅᑭᒃᑕᐅᓯᒪᓂᐅᔪᓂ.

ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᖅ 
ᑐᓴᒐᒃᓴᐃᑦ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᑎᒃᓴᓂᑦ ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓯᒪᕗᖅ ᐃᓱᒪᓕᐊᕈᑕᐅᔪᓂ 
ᐱᔾᔪᑎᖃᖅᑐᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᐅᑉ ᖃᓄᖅ 
ᐋᖅᑭᑦᑕᐅᓯᒪᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐸᕐᓇᐅᑎᖏᓐᓂ, ᑕᐅᑐᒐᖅᑖᕐᓂᖅ, ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᖅ ᐊᒻᒪᓗ 
ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᑭᒡᓕᖏᓐᓂᖔᖅᑐ ᑐᓴᒐᒃᓴᓄᑦ, ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ 
ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᕐᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐃᓗᐊᖅᒥᑎᑦᑎᓂᐅᔪᒥ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᓴᓇᓂᕐᒥ ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᕐᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ 
ᖃᐅᔨᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕐᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᓂ.
ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᖅ ᐸᕐᓇᐅᑎᖓ ᑐᓂᔭᐅᔪᖅ.
ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᖅ ᑐᑭᖃᑦᑎᐊᖅᑐᒥ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓯᒪᕗᑦ ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐊᒻᒪᓗ 
ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ ᓄᓇᓕᖕᓂ ᐅᕘᓇ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ 

ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᓂ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᑦ ᐱᓕᕆᓂᕐᒥ ᐊᑐᓂ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᓯᒪᕗᑦ.

ᑐᓴᒐᒃᓴᐃᑦ ᐊᒻᒪ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᓂ ᐅᖃᐅᓯᐅᔪᑦ ᑕᐃᑲᓂ ᐊᑐᓂ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᐅᔪᒥ 
ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᑦ.
ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᐅᔪᑦ ᖃᓄᖅ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᑭᐅᓂᐊᕐᓂᖏᓐᓂ ᐃᓱᒫᓘᑕᐅᔪᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᔪᓂ 
ᐃᓄᓕᒫᓂᑦ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐃᓅᓯᓕᒫᖓᓐᓂ ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᒧᑦ. ᐱᔾᔪᑎᖓᑦ ᐃᓱᓕᔾᔪᑕᐅᔪᓄᑦ 
ᐊᔾᔨᒋᙱᓐᓂᖓᓂ ᓄᓇᓕᖕᓂ ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᓂᐅᔪᓂ ᑐᓂᔭᐅᔭᕆᐊᖃᖅᐳᖅ.

ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᐅᔪᒥ ᖃᓄᖅ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᐊᑐᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥ ᐊᖏᓂᖓᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑦᑎᓂᖓᓂ 
ᓯᕗᓪᓕᐅᑎᑕᐅᖁᔭᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᐱᒻᒪᕆᐅᒋᔭᐅᔪᓂ ᓄᓇᖃᖅᑎᐅᔪᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓂ 
ᐃᓂᐅᔪᒥ.

ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᑦ ᐸᕐᓇᐅᑎᖓ ᑐᓂᔭᐅᔪᖅ.
ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᒥ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᒥ ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᕐᒧᑦ, ᑎᑎᕋᖅᑕᐅᕙᓪᓕᐊᓂᖓᓂ, ᑐᑭᓕᐊᖑᓂᖓᓂ, 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᖓᓂ, ᐊᒻᒪ ᑲᑎᖃᑎᖃᕐᓂᕐᒥ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ ᑐᑭᓯᓇᑦᑎᐊᖅᑐᒥ 
ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.
ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᐃᓄᖕᓄᑦ ᒪᓕᒐᑎᒍᑦ ᐊᖏᕈᑕᐅᓯᒪᔪᒧᑦ ᒪᓕᒃᑕᐅᓚᐅᖅᐳᑦ ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᕐᒥ, 
ᓴᐳᔾᔨᓯᒪᓂᕐᒥ, ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑐᖅᑕᐅᓂᐅᔪᒥ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ ᐊᒻᒪ ᐅᓇ 
ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑕᐅᕗᖅ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᑐᓂᖅᑯᑕᐅᔪᓂᒃ. ᑐᓴᖅᑕᐅᖁᓯᒪᔭᓯ ᐅᖃᐅᓯᐅᓕᕐᓗᑎᒃ.
ᐊᑭᖃᙱᑦᑐᒥ, ᓯᕗᓂᐊᓂ, ᐊᒻᒪ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᔪᒥ ᐊᖏᖅᑕᐅᓂᐅᔪᒥ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᒥ 
ᑎᒍᒥᐊᖅᑎᐅᔪᓂ ᐃᓚᐅᖃᑕᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᐅᔪᓂ ᑐᓂᔭᐅᕗᖅ ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᕐᒥ ᐊᒻᒪ ᐊᑐᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᒥ 
ᐅᖃᐅᓯᐅᔪᒥ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ.

ᐊᒃᑐᐃᔾᔪᑎᐅᔪᓂᑦ ᖃᐅᔨᓴᐅᑎᓄᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᑏᑦ

ᐅᓂᒃᑳᕆᓯᒪᑦᑎᐊᖅᑐᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖓᓂ
ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᐱᓕᕆᐊᒥ 
ᓇᓗᓇᐃᔭᖅᓯᒪᓂᖏᓐᓂ

ᑐᑭᖃᑦᑎᐊᖅᑐᒃᑯᑦ ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ 
ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐊᒻᒪ ᐃᓚᐅᖃᑕᐅᔪᓂ 
ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ

ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᓯᒪᓂᖏᑦ 
ᐊᒻᒪᓗ ᖃᓄᐃᓕᖓᓂᐅᔪᑦ

ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ 
ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᓂ ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᕐᒥ ᐃᓄᐃᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᓐᓂᑦ, ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ



ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ ᑲᑎᖅᓱᖅᑕᐅᓯᒪᕗᖅ, ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓪᓗᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓱᒪᒃᓴᖅᓯᐅᕆᓚᐅᖅᐳᑦ 
ᐃᓱᓕᔾᔪᑎᖏᓐᓂ ᑐᓂᔭᐅᔪᓂ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ.

ᐊᕐᓇᖕᓂᖃᖅᐳᑦ ᑭᐅᓂᕐᒥ ᐃᓱᒫᓘᑕᐅᔪᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᔪᓂ ᐅᕘᓇ ᐃᓄᐃᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ. 
ᐱᔾᔪᑎᒋᔭᐅᔪᓂ ᐊᔾᔨᒌᙱᓐᓂᐅᔪᓂ ᐃᓱᓕᔾᔪᑕᐅᔪᓄᑦ ᐅᑯᓇᓂ ᖃᐅᔨᒪᓂᕐᒧᑦ ᓇᑭᙶᕐᓂᖏᓐᓂ 
ᐊᒻᒪ ᐸᕐᓇᒃᓯᒪᕗᑦ ᑭᐅᓂᕐᒥ. 
ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᕗᑦ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐊᒻᒪ 
ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ.
ᐃᓄᐃᑦ ᐃᓱᒪᒋᓯᒪᔭᖏᓐᓂ ᑭᓱᓂ ᐋᖅᑭᒃᓱᐃᓲᖑᓂᖏᓐᓂ ᐊᖏᐸᓗᒃᑐᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᖅ ᐱᑎᑦᑎᓂᐊᕐᒪᖔᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓗᓂ ᐊᖏᐸᓗᒃᑐᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᖓᓂ 
ᐃᓚᓕᐅᔾᔭᐅᓯᒪᕗᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓄᑦ.

ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᕐᒥ ᖃᙳᓇᖅᑐᓂ ᑐᓴᒐᒃᓴᓂᑦ ᖃᖑᓇᖅᑐᖅ ᑐᓴᒐᒃᓴᐃᑦ ᐊᐅᓚᑕᐅᕙᒃᐳᑦ ᓈᒻᒪᒃᑐᒥ.

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᐊᓐᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ ᓄᓇᒥᐅᑕᐃᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓅᓯᓕᕆᓂᒃᑯᑦ−ᑮᓇᐅᔭᓕᕆᓂᒃᑯᑦ 
ᐃᓗᓕᖏᓐᓂᑦ, ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᐱᓕᕆᖃᑎᖃᕐᓂᐅᔪᓂ ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ 
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ. ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖅ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᒥ ᓂᕈᐊᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ 
ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᐅᙱᑦᑐᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᕚᓪᓕᕈᑕᐅᔪᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐱᒻᒪᕆᒋᔭᐅᔪᓂ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ.

ᓯᕗᓪᓕᐅᑎᑕᐅᖁᔭᐅᓂᖓᓂ ᐊᑲᐅᙱᓕᐅᕈᑕᐅᔪᓂ ᐱᔾᔪᑎᖃᖅᑐᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓂ ᐱᓕᕆᔪᓄᑦ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᐃᓂᖓᓂ 
ᒫᓐᓇᐅᓚᐅᐱᓪᓚᒃᑐᒃᑯᓪᓗ ᑭᒡᓕᖃᕐᕖᑦ

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᐃᓂᖓᓂ ᒫᓐᓇᐅᓚᐅᐱᓪᓚᒃᑐᒃᑯᓪᓗ ᑭᒡᓕᖃᕐᕖᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᑐᙵᕕᓪᓗᐊᑕᕆᔭᐅᔪᖅ 
ᑐᓴᐅᒪᔾᔪᑎᒃᓴᓂ ᐅᓂᒃᑳᕐᓂᖅ ᑕᐃᔅᓱᒪᓂᑐᖃᖅ ᐊᑐᖅᑕᐅᓂᑯᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᒫᓐᓇᐅᔪᒥ ᑭᒡᓕᖏᓐᓂᖔᖅᑐᒥ 

ᐊᕙᑎᖓᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᒃᑐᓂ ᐃᓗᐊᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ ᐃᓂᐅᔪᒥ.

ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖅ ᖃᓄᖅ ᖃᐅᔨᓇᓱᐊᕐᓂᕐᒥ ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᐅᔪᓂ, ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᑦ, 
ᐱᖅᑯᓯᑐᖃᖅᑎᒍᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᒥ, ᐊᒻᒪᓗ/ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ 
ᐊᑐᖅᑕᐅᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᓂᕐᒧᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ.
ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖅ ᖃᓄᖅ ᖃᓄᐃᙱᑦᑎᐊᕐᓂᖅ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᓐᓇᕆᔭᐅᔪᓂ ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᓕᖕᓂᑦ 
ᓄᓇᓕᖕᓂᑦ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑕᐅᓂᖏᓐᓂ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᓂᖓᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ.

ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖅ ᖃᓄᖅ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓄᑦ ᑲᑎᙵᓂᐅᔪᓂ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᖓᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᔪᓂ.
ᐃᒪᑰᓂᐅᔪᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓇᓗᓇᕐᓂᐅᔪᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ (ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ 
ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᓂ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᓂ, ᑐᓴᒐᒃᓴᐃᑦ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᔭᐅᓯᒪᔪᓂ) 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᔪᓂ.
ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᓂ ᐊᔾᔨᒌᙱᓐᓂᐅᔪᓂ ᐃᓱᓕᔾᔪᑕᐅᔪᓂ ᐱᔭᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᓂ ᓇᑭᙶᕐᓂᐅᔪᓂ 
ᐊᒻᒪ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᑕᒻᒪᙱᓐᓂᖓᓂ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᐱᐅᒋᓂᖅᓴᕆᔭᖓᓂ, ᐱᑕᖃᕈᓂ, 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓗᓂ ᐊᒻᒪ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᓗᓂ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᓂᕐᒥ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᓂ 
ᐊᕙᑎᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ

(ᓂᕆᐅᒋᔭᐅᔪᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦᑕ ᐊᕙᑎᖓᓐᓂ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂ ᓯᓚᒧᑦ ᑲᒪᓇᕐᓂᐅᔪᓂ, ᓲᕐᓗ ᓯᓚᑎᒍᑦ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᐅᑉ 
ᐊᐅᓚᓂᖓᒍᑦ ᖃᓄᐃᒍᑎᐅᕙᑦᑐᑦ, ᐊᒻᒪ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᐸᓪᓕᐊᓂᖓ ᐱᓪᓗᒍ.

ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐳᓪᓚᐃᑦ ᐊᓂᐊᓂᖏᓐᓂ (GHG) ᐊᓂᐊᓂᖏᓐᓂ ᐅᑯᓄᖓ 
ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᐊᓂᐊᓂᖏᓐᓂ ᒥᒃᓕᒋᐊᕈᑕᐅᓇᓱᐊᖅᑐᓂ ᐊᒃᓱᕈᕈᑕᐅᔪᓂ, ᑐᕌᒐᕆᔭᐅᔪᓂ, 
ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ ᐱᖁᔭᒃᓴᑦ, ᐱᖁᔭᑦ, ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐊᑐᐊᒐᓂ. 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐸᐅᕐᒧᑦ ᐃᔅᓴᒃᓯᓲᖅ ᓄᓇᓂ, ᑕᒪᒃᑭᓂ ᐱᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᐱᐅᙱᑦᑐᓂ.
ᐱᔭᕆᐊᖃᕌᖓᑕ, ᑕᑉᐸᐅᙵᖓᔪᒥ ᐳᓪᓚᐃᑦ ᐊᓂᐊᓂᖏᓐᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ.
ᐱᔭᕆᐊᖃᕈᓂ, ᐊᒥᐊᒃᑯᖓᓂ-ᐱᑕᖃᙱᑦᑐᒥ ᐸᕐᓇᐅᑎᒥᒃ.
ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᐅᓂᖅᐹᑦ 
ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ ᓄᑖᙳᖅᐸᓪᓕᐊᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᐊᕙᑎᒥ ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᒃᑐᓂ ᐊᒻᒪᓗᑦᑕᐅᖅ 
ᓇᓕᒧᓕᖅᑎᑕᐅᓇᓱᐊᕐᓂᕐᒧᑦ.

ᐊᓐᓂᕆᔭᐅᔪᑦ ᓄᓇᒥᐅᑕᐃᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐃᓅᓯᓕᕆᓂᒃᑯᑦ−ᑮᓇᐅᔭᓕᕆᓂᒃᑯᑦ 
ᐃᓗᓕᖏᑦ 

ᐅᓂᒃᑳᕆᓂᖅ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᕙᑎᖏᓐᓂ ᐊᒻᒪ ᑭᒡᓕᖏᓐᓂᖔᖅᑐᓂ ᑐᓴᒐᒃᓴᓂ

ᐅᓂᒃᑳᕆᓯᒪᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ 
ᖃᓄᐃᓕᖓᓂᖏᓐᓂ

ᐊᖏᓂᖓᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ

ᐊᑦᑐᐃᓂᐅᒐᔭᖅᑐᓂᑦ ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒥᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎ

ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᓂᐊᖅᑐᓂᑦ ᓇᓚᐅᑦᑖᕐᓂᖅ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᔪᒥ ᐳᓪᓚᐃᑦ ᐊᓂᐊᓂᖏᓐᓂ 
ᐊᒻᒪᓗ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᖅ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ 
ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ 
ᐊᖏᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓂᑦ

ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᓂᐊᖅᑐᓂᑦ ᓇᓚᐅᑦᑖᕐᓂᖅ 

ᐊᑦᑐᐃᓂᖃᕋᔭᖅᑐᑦ ᓄᓇᐅᑉ ᐊᕙᑎᐊᓂᑦ ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᒧᑦ

ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓ



ᐱᔾᔪᑎᖓ ᓂᕈᐊᖅᓯᓂᕐᒥ ᓯᓚᒧᑦ ᐆᒃᑑᑎᒃᓴᓂ ᐊᒻᒪ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂ ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᕐᓂᐅᔪᓂ, 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐊᖏᓂᖓᓂ ᓇᓗᓇᕐᓂᐅᔪᒥ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᒥ ᓯᓚᒧᑦ ᐆᒃᑑᑎᐅᔪᓄᑦ 
ᐊᒻᒪ ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᕐᓂᐅᔪᓂ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪ ᐱᔾᔪᑎᓕᖕᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᓯᖏᓐᓂ 
ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ.
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓄᑦ.
ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᓴᕋᐃᑦᑐᓄᑦ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᓂᐅᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ, 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᓴᕋᐃᓐᓂᖓᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂ ᐊᓯᔾᔨᕈᓐᓇᕐᓂᖓᓂ ᐊᑯᓂᐅᔪᒃᑯᑦ, 
ᐊᒻᒪ ᖃᓄᖅ ᐅᓇ ᐅᖃᐅᔾᔨᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ.
ᐱᓕᕆᖃᑎᖃᕐᓂᖃᕈᓂ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ, ᐃᓚᓕᐅᔾᔨᓂᐅᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ 
ᓇᓗᓇᕐᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓄᑦ.

ᖃᓄᖅ ᐆᒃᑐᕋᕐᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᓴᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ 
ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓄᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ 
ᐅᖃᐅᔾᔪᖅᑕᐅᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᐃᓄᓕᒫᓂᒃ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᒥ. 
ᖃᓄᖅ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᐃᓱᒪᒃᓴᖅᓯᐅᕆᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑦᑎᓪᓗᓂ ᐃᓄᐃᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂᑦ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓂ ᖃᐅᔨᒪᓂᕐᒥ, ᐊᒻᒪᓗ ᓄᓇᓕᖕᓂ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᒥ 
ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓄᑦ, 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᓄᖅ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᖅ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ 
ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓄᑦ.
ᖃᓄᖅ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᖓᓂ ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ 
ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᐱᓗᐊᖅᑐᒥ ᓴᙱᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ/ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓱᖏᐅᔾᔨᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐱᒻᒪᕇᑦ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓄᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ.
ᐱᔾᔪᑕᐅᔪᓂ ᓂᕈᐊᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᓯᓚᒧᑦ ᐊᑦᑕᕐᓇᖅᑐᓂ ᐊᒻᒪ ᐊᔭᐅᕆᓂᕐᒥ ᓯᓚᒥ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᖓᓄᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᓴᙱᓂᐅᔪᒥ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᓄᖅ ᓯᓚᐅᑉ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᖃᓯᐅᑎᒋᐊᓕᖕᓂᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓚᒋᔭᖓᓂ ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᒃᑐᑦ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᖏᓐᓂ 
ᓂᕈᐊᖅᓯᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ.
ᐱᔾᔪᑎᖓ ᓂᕈᐊᖅᓯᓂᕐᒥ ᓯᓚᒧᑦ ᐆᒃᑑᑎᒃᓴᓂ ᐊᒻᒪ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂ ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᕐᓂᐅᔪᓂ, 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐊᖏᓂᖓᓂ ᓇᓗᓇᕐᓂᐅᔪᒥ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐅᒃᐱᕆᔭᖃᕐᓂᕐᒥ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᒥ ᓯᓚᒧᑦ ᐆᒃᑑᑎᐅᔪᓄᑦ ᐊᒻᒪ ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᕐᓂᐅᔪᓂ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪ ᐱᔾᔪᑎᓕᖕᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᓯᖏᓐᓂ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ.
ᐅᓗᕆᐊᓇᖅᑐᑦ ᐊᒻᒪᓗ/ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥᑦ ᓯᓚᐅᑉ 
ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᐃᓚᐅᖃᑕᐅᓂᕐᒥ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓱᒪᒃᓴᖅᓯᐅᕈᑎᒃᓴᓂ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᓴᓇᔭᐅᓂᖓᓂ, ᐸᕐᓇᐃᓂᕐᒥ, ᓇᑉᐸᖅᑎᕆᓂᕐᓄᑦ, ᐊᐅᓚᑕᐅᓂᕐᓄᑦ, ᐊᒻᒪᓗ 
ᒪᑐᔭᐅᓂᖓᓂ.
ᑎᑎᕋᐅᓯᐅᓂᕐᒥ ᓯᓚᐅᑉ ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓄᑦ ᓴᙱᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᒧᒥ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ 
ᐊᐅᓚᑕᐅᓂᐅᔪᓂ, ᑮᓇᐅᔭᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐱᔪᓐᓇᕐᓂᖓᓂ, ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᓂ ᐊᖏᖅᓯᒪᓂᐅᔪᓂ 
ᐊᒻᒪᓗ/ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪ ᒪᑐᔭᐅᓂᖓᓂ.
ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᐅᔪᑦ ᐃᓄᐃᑦ ᐃᓱᒪᒋᔭᖏᓐᓂ ᐊᒻᒪ ᖁᙱᐊᖅᑕᐅᓂᐅᔪᑦ ᓯᓚᐅᑉ 
ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ, ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂ, ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪ 
ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᑦ, ᐊᒻᒪ ᐱᐅᓛᖑᔪᒥ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᓇᓱᐊᕐᓂᕐᒥ ᖃᐅᔨᒪᓃᑦ, 
ᐊᑐᖅᑕᐅᓯᒪᕗᖅ ᐅᖃᐅᔾᔨᓂᕐᒥ ᑐᑭᓯᐅᒪᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ 
ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᓯᕗᓂᒃᓴᒥ ᐅᓗᕆᐊᓇᕈᑕᐅᔪᓂ ᐱᑎᑕᐅᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ 
ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓄᑦ.

ᓇᓗᓇᐃᕐᓗᒋᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᔪᒥ ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᖓᓐᓂ ᑲᑎᙵᓂᖃᖅᑐᒥ ᓇᓚᐅᑦᑖᒐᒃᓴᐅᔪᓂ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᑎᒃᓴᓂᑦ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᓯᕗᓂᒃᓴᒥ 
ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᑎᒃᓴᓂᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᐅᔪᒥ, 
ᐃᓗᐊᓂ ᐃᓱᒪᓕᐊᖑᔪᒥ ᐃᓂᖓᓂ ᒫᓐᓇᐅᓚᐅᐱᓪᓚᒃᑐᒃᑯᓪᓗ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᑭᒡᓕᖃᕐᕕᓂᑦ.

ᖃᐅᔨᓴᐃᓗᓂ ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᒥ ᐊᖏᐸᓗᒃᑐᒥ ᕿᒻᒪᑯᓂ ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ 
ᐊᑐᓕᖅᑎᑕᐅᓚᐅᖅᑎᓪᓗᒍ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ, 
ᑕᐅᑐᒃᑕᑐᐊᖃᑲᐃᓐᓇᖅᑐᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓂᖓᓂ ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ.

ᓇᓗᓇᐃᕐᓗᒋᑦ ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕐᓂᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ 
ᑐᑭᓕᐊᕐᓂᖃᖅᑐᒥ ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᐊᕕᒃᑐᖅᓯᒪᔪᓂᒃ ᐊᒃᓱᕈᕈᑕᐅᔪᓂ ᓱᖏᐅᑎᓂᕐᒥ ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᕐᒥ 
ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ.

ᓂᕆᐅᒋᔭᐅᔪᒥ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐱᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᒥ ᓯᓚᑖᓂ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᐃᓂᐅᔪᒥ.

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ 
ᑐᑭᓯᐅᒪᓂᐅᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ 
ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ

ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᖅ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ ᓯᓚᐅᑉ 
ᐊᓯᔾᔨᖅᐸᓪᓕᐊᓂᖓᓂ ᓴᙱᓂᐅᔪᒥ

ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᖓᓂ

ᑭᒡᓕᓕᐊᖑᓯᒪᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓂ ᑲᑎᙵᓂᐅᔪᓂ ᐊᔭᐅᕆᔪᓂ ᐃᓚᖓ 35 ᐱᔪᓐᓇᕐᓂᕆᔭᖏᓐᓂᑦ

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᕐᒥ 
ᑭᒡᓕᓕᐊᖑᓯᒪᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓂ 



ᓂᕆᐅᒋᔭᐅᔪᒥ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳᖅᓯᒪᔪᓂ ᑲᑎᙵᓂᐅᔪᓂ ᐊᔭᐅᕆᔪᓂ ᐃᓚᖓ 35 ᐱᔪᓐᓇᕐᓂᕆᔭᖏᓐᓂᑦ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᐱᔾᔪᑎᖃᖅᑐᒥ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥ ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᐅᔪᓂ, 
ᓈᒻᒪᒋᔭᐅᔪᑦ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᖃᓯᐅᑎᒋᐊᓕᖕᓂᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᕐᒧᑦ

ᓇᓗᓇᐃᕐᓗᒋᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐅᓂᒃᑳᕆᓗᒋᑦ ᑕᒪᒃᑭᑦ ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᐅᔪᓂ, ᓈᒻᒪᒋᔭᐅᔪᑦ, 
ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᔪᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᖃᓯᐅᑎᒋᐊᓕᖕᓂᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ.

ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᑦ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᓂ ᐃᓱᒪᓕᐅᕆᓂᐅᔪᓂ 
ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᑦ.
ᑕᐃᒎᓰᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔪᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥ ᑭᒡᓕᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᓂ ᑐᑭᓕᐊᖑᕗᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᑦ. 
ᖃᓄᖅ ᐊᑐᓂ ᐱᔾᔪᑕᐅᔪᒥ ᑐᑭᓕᐊᖑᔪᒥ ᐃᓚᖓ 90−ᒥ ᓄᓇᕗᒻᒥ ᐸᕐᓇᐃᓂᕐᒧᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐱᓕᕆᐊᒃᓴᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓂᖓᓄᑦ ᒪᓕᒐᖓᓂ, ᐊᒻᒪᓗᑦᑕᐅᖅ ᐊᓯᖏᓐᓂ ᐊᑑᑎᓕᖕᓂ 
ᐱᔾᔪᑕᐅᔪᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᔪᓂ ᓄᓇᕗᒻᒥ ᐊᕙᑎᓕᕆᔨᒃᑯᑦ ᑲᑎᒪᔨᖏᓐᓂᑦ (ᓲᕐᓗ, 
ᒪᓕᒃᑕᐅᔭᕆᐊᓖᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ−ᑐᕌᖓᔪᒥ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ 
ᐅᓂᒃᑳᓕᐊᒥᑦ ᑐᙵᕖᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓂᑦ), ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.

ᖃᓄᖅ ᖃᐅᔨᓇᓱᐊᕐᓂᕐᒥ ᑕᑯᒃᓴᐅᓂᐅᔪᓂ, ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᑦ, ᐱᖅᑯᓯᑐᖃᖅᑎᒍᑦ 
ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᒥ, ᐊᒻᒪᓗ ᓄᓇᓕᖕᒧᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕆᔭᐅᔪᓂᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᓚᐅᕐᓂᖓᓂ ᐅᖃᐅᔾᔨᓂᕐᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᐃᓱᓕᔾᔪᑕᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕆᐅᓂᖓᓂ ᐃᓱᒪᓕᐊᖑᓂᐅᔪᒥ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.

ᖃᓄᖅ ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᑦ, ᖃᓄᐃᖏᑦᑎᐋᕐᓂᖏᑦ, ᐊᒻᒪᓗ ᐱᐅᓂᖃᕐᓂᖏᓐᓂᑦ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖏᓐᓂᑦ ᓄᓇᓕᖕᓂᑦ ᓴᖅᑭᔮᖅᑎᑕᐅᓗᑎᒃ ᐃᓱᒪᓕᐅᕈᑕᐅᓂᖏᓐᓂ 
ᐱᒻᒪᕆᐋᓗᖕᓂᖏᓐᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.
ᖃᓄᖅ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᓂᖅ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓄᑦ ᑲᑎᙵᓂᐅᔪᓂ ᐅᖃᐅᔾᔨᓯᒪᓂᖓᓂ 
ᐱᒻᒪᕆᐅᓂᖓᓂ ᐃᓱᒪᓕᐊᖑᓂᐅᔪᒥ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.
ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᓂ ᐊᔾᔨᒌᙱᓐᓂᐅᔪᓂ ᐃᓱᓕᔾᔪᑕᐅᔪᓂ ᐱᔭᐅᔪᓂ ᖃᐅᔨᒪᓂᐅᔪᓂ ᓇᑭᙶᕐᓂᐅᔪᓂ 
ᐊᒻᒪ ᑕᑯᒃᓴᐅᑎᑦᑎᓂᕐᒥ ᑕᒻᒪᙱᓐᓂᖓᓂ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᐱᐅᒋᓂᖅᓴᕆᔭᖓᓂ, ᐱᑕᖃᕈᓂ, 
ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ. 
ᐃᓚᑰᓂᐅᔪᓂ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓇᓗᓇᕐᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᒥ ᐃᓱᒪᓕᐊᖑᓂᖓᓂ ᐅᓂᒃᑳᕆᔭᐅᕗᖅ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᖁᓚᕐᓇᖏᓐᓂᖏᓐᓂᑦ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ

ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᑦ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᐊᖅᐳᑦ ᖃᓄᑎᒋᑦ ᓇᓗᓇᕐᓂᐅᔪᒥ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐅᒃᐱᕆᔭᖃᕐᓂᖓᓂ 
ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᒥ ᐊᑐᓂ ᓇᓚᐅᑦᑖᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᑭᒡᓕᐅᔪᒥ ᐱᒻᒪᕆᐅᓂᖓᓂ.

ᓂᕆᐅᒋᔭᐅᔪᒥ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᑕᐃᒃᑯᐊ ᓴᖅᑭᑦᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐊᕙᑎᐅᔪᒥ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᕐᓂᐅᔪᒥ 
ᓇᓚᐅᑦᑖᕆᔭᐅᔪᒥ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ.
ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᕐᓂᖓᓂ ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᒻᒪᕇᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᔪᓂᑦ. 
ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᐱᒻᒪᕆᐅᓂᖓᓂ ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ 
ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᕐᓗᓂ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ 
ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᒧᑦ.
ᓂᕆᐅᒋᔭᐅᔪᒥ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, 
ᓱᔪᐃᑐᐃᓐᓇᕋᔭᖅᑐᒥᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦᑕ ᓱᓕᓂᖓᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᐃᓂᐅᔪᒥ.

ᐱᒻᒪᕆᐅᔪᒥ ᕿᒻᒪᑯᓂ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᕐᓗᓂ 
ᐅᔾᔨᖅᓱᕐᓂᕐᒧᑦ ᐱᒻᒪᕆᐅᒋᔭᐅᔪᓂᒃ, ᑲᑎᓕᒫᖅᖢᒋᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ, ᐊᒻᒪᓗ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ 
ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᑲᒪᓂᐊᖅᑐᒧᑦ. 
ᖃᓄᑎᒋ, ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᓴᐳᔾᔨᓯᒪᓇᔭᕐᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪ ᐊᖏᒡᓕᒋᐊᖅᓯᓂᕐᒥ 
ᐱᑕᖃᖅᐸᒌᖅᑐᒥ ᐊᒻᒪ ᓯᕗᓂᒃᓴᒥ ᖃᓄᐃᙱᑦᑎᐊᕐᓂᐅᔪᒥ ᓄᓇᖃᖅᑎᐅᔪᓂ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖕᓂ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᐃᓂᐅᔪᒥ, ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᕐᓗᓂ ᐱᔪᒪᓂᐅᔪᓂ ᐊᓯᖏᓐᓂ ᑲᓇᑕᒥᐅᑕᐅᔪᓂ.
ᐃᓄᖕᓄᑦ ᐋᓐᓂᐊᖃᖅᑕᐃᓕᓂᕐᒥ ᐅᓗᕆᐊᓇᕐᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ 
ᓈᒻᒪᖕᓂᖓᓂ ᓇᐃᓪᓕᒋᐊᖅᓯᒪᔪᒃᑯᑦ ᑐᒃᓯᕋᖅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ 
ᓄᖅᑲᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᒥᒃᖠᒋᐊᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐱᐅᙱᑦᑐᓂ ᐋᓐᓂᐊᖃᖅᑕᐃᓕᓂᕐᒧᑦ 
ᐅᓗᕆᐊᓇᕈᑕᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.

ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᐅᑉ ᐊᕙᑎᐊ ᐊᒻᒪ ᐊᑦᑐᐃᓂᐅᒐᔭᖅᑐᓂᑦ ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᖅ 
ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐃᓄᓕᕆᓂᒃᑯᑦ-ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕐᓂᒃᑯᑦ 
ᐊᕙᑎᖏᑦ ᐊᒻᒪ ᐊᒃᑐᐃᓂᖃᕐᓂᕐᒧᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒧᑦ

ᑭᒃᑯᑐᐃᓐᓇᐃᑦ ᓄᓇᕐᔪᐊᕐᒥᐅᑕᐃᑦ 
ᐋᓐᓂᐊᓇᖕᖏᑦᑐᓕᕆᔾᔪᑎᖏᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐊᕙᑎᖏᓐᓄᑦ ᐅᓗᕆᐊᓇᕈᓐᓇᖅᑐᓂᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᖅ

ᓇᓗᓇᐃᒃᑯᑕᐅᔪᑦ, ᓈᒻᒪᒋᔭᐅᔪᑦ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᔪᒧᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᖃᓯᐅᑎᒋᐊᓕᖕᓂᑦ

ᐊᑦᑐᖅᑕᐅᓯᒪᓂᕐᒥᑦ ᓇᓗᓇᐃᔭᐃᓂᖅ

ᑲᑎᙵᓂᐅᔪᓂ ᐊᔭᐅᕆᔪᓂ ᐃᓚᖓ 35 
ᐱᔪᓐᓇᕐᓂᕆᔭᖏᓐᓂᑦ

ᐊᑦᑐᖅᑕᐅᓯᒪᓂᕐᒥᑦ ᓇᓗᓇᐃᔭᐃᓂᖅ



ᐊᕙᑎᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐅᓗᕆᐊᓇᕐᓂᖓᓂ ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ ᓇᐃᓪᓕᒋᐊᖅᓯᒪᔪᒃᑯᑦ 
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒥ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐱᓕᕆᓂᐅᔪᓂ ᓄᖅᑲᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ 
ᒥᒃᖠᒋᐊᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐱᐅᙱᑦᑐᒥ ᐊᕙᑎᒥ ᐅᓗᕆᐊᓇᕈᑕᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.

ᐱᕐᕈᐊᓗᐊᕿᔾᔪᑎᓂᑦ ᐊᒻᒪ ᐱᐅᔪᓐᓃᑦᑐᓂᑦ 
ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᖅ

ᖃᐅᔨᓴᐃᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒥ ᐱᕐᕈᓗᐊᕿᓂᐅᔪᒥ ᐊᒻᒪ ᐊᔪᓕᕈᑕᐅᑲᐃᓐᓇᕐᓂᑦ 
ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᕐᓂᐅᔪᓂᑦ ᐱᑎᑕᐅᔪᒥ ᐱᔭᕆᑐᔪᒥ ᐊᒻᒪᓗ/ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐃᓄᖕᓄᑦ ᑕᒻᒪᖅᑕᐅᔪᓄᑦ 
ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑲᒪᓇᖅᑐᓂ ᓯᓚᒥ ᖃᓄᐃᓐᓂᐅᔪᒥ ᓈᒻᒪᒃᑐᒥ ᑕᐃᒪᐃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᖃᖅᑐᒥ.

ᐊᕙᑎᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᖓ, ᐊᕙᑎᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᓴᐳᔾᔨᓯᒪᓂᕐᒥᑦ ᐸᕐᓇᐅᑎᖓ, 
ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓚᒋᔭᖓᓂ ᓱᕋᒃᑕᐅᑦᑕᐃᓕᓂᕐᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᐅᑦᑎᖅᓱᖅᑕᐅᓂᕐᒥ ᐸᕐᓇᐅᑎᖏᑦ ᑭᐅᓂᕐᒧᑦ 
ᓇᓚᐅᑦᑖᖅᑕᐅᔪᒥ ᐆᒪᔪᐃᑦ ᓇᔪᒐᖃᕐᕕᖏᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓅᖃᑎᒌᒃᑐᓂᑦ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕈᑕᐅᓇᔭᖅᑐᓂ 
ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.

ᐱᓕᕆᔾᔪᑎᑦᓴᐃᑦ, ᐱᖃᓯᐅᔾᔭᐅᓯᒪᓗᑎᒃ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎᒋᔪᒪᔭᖏᑦ ᐱᔭᑦᓴᓯᐅᖅᑎᐅᔪᑦ, 
ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᒋᐊᓖᑦ ᖃᓄᑎᒋ: 
 •ᐊᑐᑦᑕᐃᓕᒪᓇᓱᐊᕐᓂᖅ ᐊᒻᒪ ᐱᓗᐊᔾᔭᐃᑎᑦᓯᓯᒪᓇᓱᐊᕐᓂᖅ ᓄᓇᓕᕆᓂᒃᑯᑦ ᐊᒻᒪ 
ᐃᓅᓯᓕᕆᓂᒃᑯᑦ−ᑮᓇᐅᔭᓕᕆᓂᒃᑯᑦ ᐊᑦᑐᐃᔾᔪᑎᐅᒐᔭᖅᑐᓂᑦ, ᐃᓚᒋᔭᐅᓗᑎᒃ 
ᖃᓄᐃᑦᑐᖃᕐᓂᖅᐸᑦ ᓇᓪᓕᐅᒃᑯᒫᑦᓴᓄᑦ ᐸᕐᓇᐅᑏᑦ;
 •ᐊᖏᔫᑎᒋᐊᕐᓗᒋᑦ ᐱᕚᓪᓕᕈᑎᑦᓴᐅᔪᓐᓇᖅᑐᑦ ᐃᑲᔫᑎᐅᔪᓐᓇᖅᑐᑦ ᖃᓄᑐᐃᓐᓇᖅ 
ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᒃᑯᑦ, ᐃᓱᒪᒋᒋᐊᖅᐸᓪᓗᒋᑦ ᐅᖃᐅᓯᐅᓯᒪᔪᑦ ᓄᓇᓕᐅᔪᑦ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓕᖃᕐᕕᒻᒨᖓᔪᓂᑦ 
ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯᒪᔪᓄᑦ ᐱᔾᔪᑎᒋᓪᓗᒋᑦ ᐱᕚᓪᓕᕈᑎᑦᓴᐅᔪᓐᓇᖅᑐᑦ ᐃᑲᔫᑎᐅᔪᓐᓇᖅᑐᑦ;
 •ᐊᑭᓕᖅᑕᐅᕙᓪᓗᑎᒃ ᑕᐃᒃᑯᐊ ᐃᑉᐱᒋᓗᐊᖅᑕᖏᑦ ᐊᒃᑐᐃᓂᐅᔪᓂ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᐊᒻᒪ
 •ᐱᓕᕆᐊᖓᑦ ᐃᓱᓕᑉᐸᑦ ᓄᓇᓕᕆᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ᐱᐅᓯᖏᓐᓄᑦ ᐅᑎᖅᑎᑕᐅᒐᔭᕐᓗᑎᒃ.

ᓯᕗᓪᓕᐹᖅᓯᐅᑎᓂᑦ ᒪᑐᔭᐅᓂᖓ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᐅᑉ ᐱᐅᓯᖓᓄᑦ ᐅᑎᖅᑎᑦᓯᓂᕐᒧᑦ ᐸᕐᓇᐅᑎᖓ 
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ, ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᔪᒥ ᖃᓄᖅ ᐊᔾᔨᒌᖏᑦᑐᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ 
ᐃᓗᓕᖏᓐᓂᑦ ᓴᓇᓯᒪᓂᐊᕐᒪᖔᑕ ᒪᑐᔭᐅᓂᐊᕐᓂᖓᓂ, ᐱᐅᓯᖏᓐᓄᑦ ᐱᐅᓯᑎᑕᐅᓂᐊᕐᒪᖔᑕ 
ᐊᒻᒪ ᒪᑐᔭᐅᓗᑎᒃ ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐱᓕᕆᕝᕕᖏᑦ ᒪᑐᓚᐅᖅᑎᓪᓗᒋᑦ.

ᓯᕗᓪᓕᐹᖅᓯᐅᑎᓂᑦ ᐸᖅᑭᔭᐅᓂᖓᓂ ᐊᒻᒪ ᐋᖅᑭᐅᒪᑎᑦᑎᓂᕐᒧᑦ ᐸᕐᓇᐅᑎᓕᐅᑲᐃᓐᓇᓂᐊᖅᑐᑦ 
ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒥ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ ᐊᑕᐅᑦᑎᒃᑰᖃᑕᐅᓗᓂ ᒪᑐᔭᐅᓂᖓᓄᑦ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᐅᑉ 
ᐅᑎᖅᑎᑕᐅᓂᖓᓄᑦ ᐱᐅᓯᖓᓄᑦ ᐸᕐᓇᐅᑎᖓᓂ, ᓇᓗᓇᐃᔭᖅᑕᐅᓗᑎᒃ ᖃᓄᖅ ᐊᔾᔨᒌᖏᑦᑐᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᖑᔫᑉ ᐃᓗᓕᖏᑦ ᑲᒪᒋᔭᐅᒐᔭᕐᒪᖔᑕ ᒪᑐᑲᐃᓐᓇᕆᐊᖃᓕᕐᓂᖅᐸᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ 
ᐸᕐᓇᐅᑕᐅᓯᒪᑎᓐᓇᒍ ᒪᑐᒋᐊᖃᓯᑦᑕᓂᖅᐸᑦ ᑐᒃᓯᕋᐅᑕᐅᔪᒧᑦ ᐱᓕᕆᐊᖑᔪᒧᑦ.

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᐅᓂᒃᑳᓕᐅᕐᓂᕐᒥ 
ᐃᑕᔪᖅᓱᐃᔨᐅᔪᓄᑦ ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ

ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᓂᐅᔪᒥ ᑕᒪᒃᑭᓂ ᖃᐅᔨᒋᐊᖅᑎᓂᑦ ᐃᑲᔪᖅᓱᐃᓚᐅᖅᑐᓂ ᐸᕐᓇᐃᓂᕐᒥ 
ᐊᒃᑐᐊᓂᖃᕐᑐᕕᓂᕐᓂᒃ, ᐃᓚᖃᖅᑐᒥ ᖃᐅᔨᒪᓂᕐᔪᐊᖑᔪᓂ ᐸᐃᑉᐹᕆᔭᖏᓐᓂ, 
ᐊᑐᕐᓂᖃᐅᑎᖓᓂ, ᐊᒻᒪ ᖃᐅᔨᒋᐊᖅᑎᓂᕐᒧᑦ ᑐᓴᒐᒃᓴᖏᓐᓂ. 

ᓄᓇᐅᑉ ᐊᕙᑎᐊᓂᑦ ᐊᐅᓚᑦᓯᔾᔪᑎᑦᓴᓂᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᑏᑦ

ᑎᑎᕋᕐᓯᒪᔪᑦ ᖃᐅᔨᒋᐊᖅᑎᓂᑦ ᐊᒻᒪ ᑲᑐᔾᔨᖃᑎᒌᓂᑦ

ᐱᔭᕆᐊᖃᕐᓂᐅᔪᑦ ᐊᕙᑎᓕᕆᓂᕐᒧᑦ 
ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᐅᔪᒥ


